蔡丽:践行"两山"理论 矢志业兴富民

渝西都市报记者 张玲

12月的永川,天气渐冷,在永川区石 笋山劳动教育基地,85后重庆市石笋山 生态农业有限公司总经理蔡丽仍如往常 一样,坚持每天到现场查看基地设施建设 情况

"石笋山景区是重庆市十佳野营基地之一,深受众多游客喜爱。针对当前冬季客流量相对减少的特殊时期,我们正在加快石笋山劳动教育基地的课程开发及基础设施建设。"蔡丽表示,待所有项目建成后,在明年春暖花开时,配套设施完备的劳动教育基地将以全新的面貌展现在游客面前。

从蔡丽身后望去,正是绵延不绝的云雾山山脉,也是蔡丽秉承着一颗报效桑梓的初心,带领团队用近10年时间打造的集农、文、旅于一体的石笋山生态农业园区

从"富二代"到"农二代",从国企总经理助理到回乡创业……"在这10年时间里,我们不仅完善了石笋山上水、电、路等基础设施,还流转了近万亩土地,加大了农业品牌创建力度,带动了当地农民增收,解决了农村部分富余劳动力就业。"刚刚人选重庆英才·青年拔尖人才的蔡丽说,下一步,将继续以农业为载体,大力发展农文旅融合产业,带领村民们共同致富。

"烂摊子"里干出"新名堂"

2010年7月,大学刚毕业的蔡丽在回家乡石笋山的探亲途中,沿途看到很多村民背着重重的背篓步行下山卖水果。路上,了解到一家企业在当地流转了几百亩土地搞种植,由于道路不通、资金链断裂等原因,不仅缴不起租金,还拖欠了很多村民的工资。该企业负责人只好以水果折抵工资,很多村民靠自行售卖水果来挣回"养家钱"。

通过走访,蔡丽发现石笋山上没路、没电,村民完全靠天吃饭。为带领家乡的父老乡亲走出困境,在父亲的支持下,已在国企工作的蔡丽义无反顾地回到石笋山,下定决心要为家乡发展出一份力。

经过2年时间的筹备,2012年7月重 庆市石笋山生态农业有限公司正式成 立。蔡丽在公司成立后做的第一件事就 是为石笋山修了一条公路。同时,在永川



图为蔡丽在采摘茶叶。

区委、区政府和涉农部门的帮助下成立了技术团队,先后引种了100多亩红心猕猴桃树。3年后,果树喜获丰收,由于品质优良,每公斤售价高达100多元。试点种植水果成功后,蔡丽不仅看到了商机,还看到了种植猕猴桃树可以带动村民就近就业增收的发展"钱途"。2015年,蔡丽在原有的种植基础上将红心猕猴桃面积扩大到了2000亩。

然而让人意想不到的是,刚种植的2000 亩猕猴桃树遭遇了溃疡病,由于该病传染性强,无法根治,不仅导致水果减产,还降低了水果品质。初次"试水"就被泼"冷水",但蔡丽没有退缩,而是当机立断,拔掉并销毁了已感染的1000多亩树苗。随后,她迅速调整发展思路,经过一番考察学习,引种了同样是劳动密集型产业的茶树。为改善土壤,发展生态农业,打造有机茶叶,蔡丽办起了现代化生猪养殖场,用猪粪做有机肥,蔡丽的事业也逐渐走上正轨。

探索"农文旅"融合新路子,矢志业兴富民

10年来,在蔡丽的带领下,重庆市石 笋山生态农业有限公司不仅打造了3000 余亩富硒有机茶园,还修建了现代化生猪 养殖场等,新建了农副产品加工中心,办 起了用于产品深加工的现代化茶厂、果酒 厂等,斥资重建了云雾古寨,建起了四季 果园等,修建了清幽舒适的民俗酒店,举 办了石笋山七夕旅游文化节,石笋山景区 美名远扬,蔡丽的事业干得风风火火。

在这10年里,蔡丽带领团队不断在 传统农业模式中寻找突破点,逐渐改善基 础产业,改革生产经营模式,加强农业科 技创新、人才的引进和培养,提高农民掌 握先进农业生产技术的能力。与此同时, 蔡丽还加大农业品牌的创建力度,不断培 育无公害农产品、绿色食品、有机食品基 地,注重品牌化建设,以品牌产品提升农 业产业化质量,先后培育出"情山牌红心 猕猴桃""云阖牌永川秀芽"等特色农产品 品牌,不仅提升了石笋山生态农业有限公 司农产品的市场美誉度,也促进了乡村产 业的发展壮大,带动了石笋山乡村旅游业 的高质量发展。现在,在蔡丽的带动下, 周边的农户纷纷建起了家庭农场、农家 乐,石笋山生态农业园区已初步形成了一 三产业融合发展的新格局。

"为加快农文旅产业发展,目前我们正在与重庆市畜牧科学院合作,加快实施国家生猪技术创新中心永川科技示范园区建设项目。"蔡丽称,该项目共分三期实施,除了建设以实验用猪繁育基地建设外,还将开展临床前大动物(猪)和实验用猪开发利用的实验研究等科研工作,将建成临床前大动物(猪)试验中心永川分中心,构建荣昌猪、特色家禽、黑山羊等种养加销开放式产业链闭环,预计带动500户以上家庭农场、近万人就业,还可以为西部职教基地相关职业院校学生提供实习、

就业机会。

恪守初心,不忘回报社会

一直以来,蔡丽始终坚守自己创业初心,一直致力于带动更多村民脱贫致富,报效桑梓。因为蔡丽记得,在她创业初期,是永川区委、区政府和相关部门给她提供了项目和政策支持,让她的事业越做越好。

为帮助贫困户脱贫,蔡丽多年来坚持免费给贫困户送果苗、仔猪,还免费提供技术,包销代销,资助辖区的困难家庭进行D级危房改造。同时,她还多方筹资设立助学基金,先后与多名困难家庭学子结成帮扶对子,资助他们生活、学习。每年春节、"六一"儿童节,她都要为留守儿童、困难家庭儿童送上节日礼物。

在蔡丽的带动下,每年到石笋山旅游的客人接近30万人,周边农家乐也随着游客量增加而收入增加,带动周边1700余户农民共同致富,户均增收10000余元。现在的石笋山是:"山间茶香飘逸,云雾百果媲蟠",徜徉在景区中,淡淡花香让人醉。蔡丽先后获得了"全国五一巾帼标兵""重庆市乡村振兴贡献突出人才奖"等殊荣

新冠肺炎疫情暴发以来,作为一名共产党员,蔡丽用实际行动支持疫情防控工作,坚持按时发放民工工资,向湖北孝感,重庆永川、万州等地抗疫一线的白衣天使捐赠价值100余万元的农副产品。

蔡丽说,永川是个宜居宜业的城市,接下来,她将充分利用好永川区委、区政府给予的人才政策和项目支持,对石笋山景区和特色种植进行资源整合,带动周边更多的农户种植永川特色水果,为实现"生态美、产业兴、百姓富"的乡村振兴愿景贡献自己的一份力量。

(图片由受访者提供)



永川区政协开展"社情民意面对面"第八场协商活动

建言建设石龙山摩崖石刻文化主题公园

渝西都市报通讯员 何丰建 记者 钟梅

12月7日,永川区政协"社情民意面对面"第八场协商活动,就委员反映的社情民意信息《关于建设石龙山摩崖书法石刻文化公园的建议》开展面对面协商。

当天下午,永川区政协文化艺术界



别部分委员、相关部门负责人等与会人 员实地视察了三教镇石龙山摩崖石刻、 三教镇刘声道陈列馆,充分了解刘声道 及其亲自带领徒弟开凿的石龙山摩崖 石刻的现状。

"建议深入挖掘整理石龙山文化内涵和刘声道艺术成就、人文精神,形成文献资料。及时开展石龙山摩崖石刻群市级文物保护单位申报工作,对文物本体现状进行全面调查,掌握病害情况,制定有效保护方案,组织专业队伍实施保护工作。"在随后召开的协商座谈会上,永川区政协委员、区博物馆馆长何祥松建议。

孔雪燕委员提出,"要积极展开石

龙山摩崖石刻文化主题公园项目建设 前期工作,论证项目建设的可行性及用 地条件。"

针对如何更好地打造宣传永川这一特色地域文化,刘阿本委员也有思考,他建议,"可将石龙山摩崖石刻文化主题公园与茶山竹海、板桥老街、桢楠公园、玫瑰庄园等景区形成旅游环线,进行宣传推广,丰富北部片区旅游内涵,打造永川文旅融合新亮点。"

针对政协委员、群众代表反映的问题及提出的建议,永川区文旅委、区发改委、区规资局、区住建委、三教镇等单位负责人积极作出回应。通过面对面协商,最终达成共识,并形成了《协商纪

要》,各方协商代表现场签字确认。

据了解,刘声道先生是永川县政协第一至五届委员,著名金石书画艺术家,中国书画协会终身荣誉主席,国家高级工艺美术师,国家一级美术师,民间艺术家"艺庐"第十一代传人。70余年的艺术生涯,使他在金石、书法、绘画、微雕、仿古等方面都有极深的造诣。上世纪80年代,刘声道先生个人策划、自筹资金并在三教镇石龙山大型摩崖石刻群。现有摩崖书法石刻作品360余幅,这些作品被放大数倍,乃至数十倍,临摹刻于崖壁,气势恢宏,蔚为壮观,令人震撼。